Nr. 1v/13 . = 13, April 1956 - Jg. €

Das Sozialprodukt des Saarlandes in den Jahreh 1952 bis 1954

- (Verbesserte Berechnungen)

Das Statistische Amt versffentlichte bisher Ergebnisse von Sozial-
produkisrechnungen fiir die Jahre 1951 bis 1953.Diese Versffentlichun-
gen enthielten Angaben iiber die Verwendung und Verteilung des Sozial-
produkts. Wie in den Berichten vermerkt wurde, handelte es sich um vor-
léufige Ergebnisse, die in vielen Fillen auf Schétzungen beruhten.Ins-
besondere konnten die Gr¥ssen des Sozialprodukts nur {iber die Verwen=
dung, d.h. liber den privaten und &ffentlichen Verbrauch und die In=
vestitionen niherungsweise ermittelt werden. An Hand dieser Daten wur-
de ausserdem eine Aufgliederung nach einzelnen Einkommensgruppen vor-
genommen, Nachdem nun spezielle Untersuchungen und Erhebungen neue und
bessere Unterlagen iiber die komplizierten und vielseitigen Wirtschafts-
vorgidnge lieferten, kann ein vollsténdigeres und umfassenderes Bild,
und zwar lUber die Entstehung, Verteilung und Verwendung des Sozialpro=
dukts, gegeben werden, Die frither verdffentlichten Ergebnisse filir die
Jahre 1952 bis 1953 wurden dabei verbessert, Von einer Korrktur der
Angaben fir 1951 wurde vorerst abgesehen, weil eine Riickrechnung von
~dem neuen Basisjahr 1953 auf das Jahr 1951 wegen der in diesem Jahr
»sehr abweichenden Preis- und Lohnstruktur besondere Schwierigkeiten
bereitet, zumal die einschligigen Unterlagen sehr liickenhaft sind.

Ausser diesen Verbesserungen weichen die friiher verdffentlichten
BErgebnisse auch auf Grund von Anderungen in der methodischen Darstel-
lung ab, die aus Griinden der Angléichung der saarlindischen Rechnung
an die des Statistischen Bundesamtes durchgefiihrt wurden., Die einzel=
nen Abweichungen und inderungen sind im folgenden Bericht jeweils ver-
merkt, ‘ :

Da die Sozialproduktsrechnungen erstmals einen unfassenden Uber-
blick iibver die Entstehung, Verteilung und Verwendung des Einkommens
vermitteln, erscheint es angebracht, der Darstellung einige grundsitz-
liche Erl#uterungen vorauszuschicken,

Verwertung, auch auszugsweise, nur unter Bezugnahme auf das Statist. Amt des Saarlandes gestattet
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Der Sozialproduktsrechnung liegt der Gedanke zu Grunde, in e
tigtischen Gesamtbild den Giiter= und Dienstleistungsstrom von de
tisn bis zum letzten Verbrauch aufzuzeigen. Dies erfclgt in elne
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missigen Darstellung an Hand von Binkommen, die als Leistungsentg iy
den Beitrag zur Produktion der Glter und fir die Bereitstellung von 2hw—
sten bezahlt werden, und dann schliesslich von den letzten Empféngern zum
Ksuf von Gitern und Diensten und zu Investitionsausgaben verwendet werden.

Den einzelnen Phasen entsprechend stellt die Sozialproduktsrechunung d

de
Ablauf disser Vorginge in Aufstellungen Uber die Entstehung der Einkommezn,
deren Veriteilung und letzte Verwendung statistisch dar.

-

1, - Die BEntstehung des Sozialprodukis.

Das Sczialprodukt entsteht durch die Produktion von Gltern und die
Leistungen von Diensten. Sein Wert ergibt sich aus der Summe aller Markie
werte der Giiter und Dienste, die nach dem Durchlauf durch die verschieds-
nern Produktionsstufen der Wirtschaft als Endprodukte entweder konsumiert
oder investiert werden. Die bei der Entstehung des Sozialprodukts in den
cinzelnen Wirtschaftsbereichen verdienten Einkommen entsprechen dem Wert-
zuwachs der Giliter, der sich bei dem Durchlauf durch die einzelnen Produk-
tions- und Verteilungsstufen bis zum Verkauf als Endprodukte ergibt. Dis
Kosten fiir die Produktion und Verteilung dieser Glter und Dienste gehen
kalkulatorisch in die Preise der Endprodukte ein und sind andersrseits als
Einkommen der Arbeitnehmer, als Zinsen und Gewinne Entgelte flr die an
diesem Wertzuwachs beteiligten Produktionsfaktoren, Die Summe dieser Eiune
kommen entspricht demnach der Werterhdhung, die die Gliter erfahrsn, oder
der Werischdpfung der einzelnen Produktionsbereiche.

Das Sozialprodukt des Saarlandes(Emﬁstehung)in den Jahren 1952 bis 1954
" in Mrd., Fr.
Wirtschaftsbereich 1952 1953 1954

Land= und Forstwirtschafti 6,4 - 6,4 6,5

Industrie 133,9 127,79 13740

Grosshandel 10,9 12,1 1245

Einzelhandel 13,2 13,7 14,2

Handwerk 15,9 18,2 19,0

Verkehr 1G,9 12,6 12,3

Bankwesen 3,5 3,6 4y

Gaststdtten 3,0 3,2 3.4

Scnstige Dienste 4,0 4,1 4,3

Private Haushalte 1,0 1,0 1,0

Privates Wohnungswesen 7,6 759 8,2

Hffentliche Verwaltung 18,7 20,4 20,5

Nettoinlandsprodukt zu Faktor= :

) kosten ) o 229,0 230,9 24249

Sglde der Faktoreinkommen = 243 = - 4doo = 4,3

Nettosozialprodukt zu Faktor= '
kosten{Volkseinkommen) 226,7 226,9 238,86

Die Werisshipfung in der saarlidndischen Wirtschaft betrug im Jahrs
1952 rund 229 Mrd.Fr., sie erhghte sich 1953 geringfiigig auf 231 und im
folgenden Jahr weit stérker um 12 Mrd.Fr. oder 5 vE auf reichlich 243 Mrd.
Fr.Den grissien Beitrag zur Wertschdpfung leistete die Industrie, die ein-
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schliesslich des Bergbaues iiber die Hilfte aller Einkommen aufbrachte. Dis
Wertschopfungsquote, die an Hand der Kostenstruktur ermitielt wurden, beée
trug im Durchschnitt der Berichtsjahre rund 35 vH ihrer Brutteprcduktion,

Vom Jahre 1952, in dem die Wertschdpfung der Indusirie rund 134 Mrd,
Fr. betrug, ging sie bedingt durch den Besch&ftigungs= und Absatzriickgang
im Jahre 1953 auf 128 Mrd.Fr. zuriick. Die neuverliche Belebung der Konjunke
tur im Jahre 1954 liess die Yertschbpfung der Industrie wieder kriftig anc
steigen, und zwar um 7 vH auf 137 Mrd.Fr. Allein 85 vH der Wertszchdpfung
machten im Durchschnitt der Jahre LBhne und Sozialleistungen aus, gemessen
an der Bruttoproduktion knapp ein Drittel,

Der Gross= und Einzelhandel verzeichnete im Jahre 1952 eine Wertschip-
fung von 24 Mrd.Fr., die sich 1953 entsprechend der Steigerung vor allem
der Konsumgiliterverkiufe auf 26 Mrd.Fr. und im Zuge der allgemeinen Nache
fragezunahme im Jahre 1954 um 5 vH auf nahezu 27 Mrd.Fr. anstieg., Uber ein
Zehntel der gesamten Einkommen wurden im Handel verdient, Die Bruttoproduk-
tien des Handels, die sich aus den Umsitzen und Lagerverdnderungen zusammen-
getzt, belief sich inm Untersuchungsjahr der Kostenstrukiur 1953 heim Grossge
handel auf rund 128 Mrd.Fr., und beim Einzelhandel auf 117 Mrd.Fr. Die Wert-
schipfungsquoten waren entsprechend beim Grosshandel etwa lo vH und beim
Einzelhandel lber 12 vH,

Dis Wertschpfung im Bereich des Handwerks hatte einen Anteil an den
gesamten Faktoreinkommen in Hhe von 7 = 8 vH.Die Wertschépfungswerte waren
im Jahre 1952 16 Mrd.Fr. und erhShten sich in den folgenden Jahren asuf 18
und 19 Mrd.Fr.Die kriftige Zunahme in diesen Jahren war vor agllem auf dis
glinstige Entwicklung des Bauhandwerks im Zuge der anwachsenden Bautédtigkeit
zurlickzufiihren, Aber auch der steigende Konsumgiliterbedarf brachte dem Hand-
werk eine zunehmende Verbesserung seiner Ertragslage.Seine Bruttoprodukiicn
belief sich 1953 auf rund 52 Mrd.Fr., die Wertschdpfungsquots betrug dem-
nach 35 vH, Im Bereich des Verkehrs, der ausser den Eisenbahnen und den
privaten Verkehrsunternehmen auch das Post- und Telegraphenwesen umfasst,
war der Wertschipfungsbeitrag im Jahre 1952 11 MrdoFr., er stieg im Jahre
1953 auf 12,6, ging aber infolge der wachsenden Defizite der Eigenbahnen,
die innerhalb der WertsehSpfungsbetrige mit den Gewinnen und L&hnen sal-
diert werden, auf 12,3 Mrd.Fr. zuriick. Insgesamt hatten die Verkehrsunter-
nehmen einen Anteil an der gesamtwirtschaftlichen Wertschépfung 1954 von
5 vHo Die librigen Bereiche der Dienstleistungsbetriebe verzeichneten inse
gesamt eine Wertsch&pfung von lo = 11 Mrd.Fr. Unter diese Gruppe fallen die
Gaststétten, Freien Berufe, Banken und Versicherungen uam,

Nach den Richtlinien der OECE bezieht sich die Wertsch8pfung der pri- -
vaten Haushalte nur auf die Entgelte fiir die Hausangestellten und die Ned-
to-Mietwerte der Wohnungen. Letztere werden als kalkuletorische Nutzungs-=
werte an Hand der {iblichen Mietsdtze ermittelt; wobei ein Abschlag fiir Ab-
schreibungen und Instandhaltungskosten mitbericksichtigt wird, Die Werte
schopfung der privaten Haushalte wurde danach mit durchschnittlich 9 lrd.
Fr. veranschlagt, . . - o L

Bei der Wertschdpfung der 8ffentlichen Verwaltung ist zu beriicksichti-
gen, dass sie nach der Summe der fiir ihre Bediensteten gezahlten Ldhne und
Geh&lter bewertet wird und ausserdem die Netto=Nutzungswerte der Verwal-
tungsgebidude enthilt. Die Wertschépfung der 5ffentlichen Hangd (staat, Ge-
meinden und Sozialversicherung) belief sich 1953 auf knapp 19 Mrd.Fr.,und
1954 betrug sie gut 20 Mrd .Fr,
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Beriicksichtigt man, dass auch die auslandischen Arbeiter und Kapitale
geber an der Wertschépfung im Inland beteiligt waren, und dass umgekehrt
Ssarlénder mit ihrer Arbeitsleistung oder ihrem Kapital an der auslédndie
schen Produktion mithalfen und daher Finkommen aus dem Ausland beziehen,
so erhdlt man das - Einkommen der Tnlinder oder das Volkseinkommeno Dieses
betrug im Jahre 1952 ilber 226 Mrd.Fr., 1953 rund 227 Mrd.Fr, und im fol=
genden Jahre 1954 fast 239 Mrd.Fr. -

2, - Die Verteilung der Einkommeno

Die Verteilungsrechnung bezieht sich nicht nur auf die Einkommen der
Produktionsfaktoren, sondern schliesst auch die indirekten Steuern mit
ein, die ausser den Einkommen der Produktionsfaktoren als Kesten im Pro=
duktionsprozess anfallen und auf der anderen Seite als Einnahmen der sffent-
lichen Hand, dem Staat und den Gemeinden zur Verfigung stehen, Inscoweit al=
lerdings diese Steuereinnahmen zu Subventionen an die Wirtschaft verwand®
werden, sind sie in der Verteilungsrechnung nicht beriicksichtigt, Die Sume
me der Wertschdpfungsbeitrige und indirekten Steuern abzliglich der Sub-
ventionen stellt den Wert des Netto-Inlandsprodukts zu Marktpreisen dars

Im Jahre 1952 hatte das Nettoinlandsprodukt zu Marktpreisen einen Wert
von 271 Mrd.Fr.Es erhdhte sich im folgenden Jahr stirker als das Nettceln-
landsprodukt zu Faktorkosten infolge der hheren Einkilinfte aus indirekten
steuern auf 277 Mrd.Fr. und 1954 nach einenm xriftigen konjunkturellen Auf-
trieb der Produktion um weitere 8 Mrd.Fr.Wahrend von 1952 auf 1953 die
Preise und Lebenshaltungskosten sich ungefdhr auf dem gleichen Nivesu hiel=
ten, zogen sie im Laufe des Jahres 1954 wieder leicht an, 50O dags die resle
Zunahme des Nettoinlandsprodukts in diesenm Jahr geringer war als sie werte
missig ermittelt wurde. ' :

Das Sozialprodukt des Saarlandes(Vérteilung)in‘den Jahren 1952 bis 1954

in Mrd.Fr.
Einkommensgruppe 1952 1953 1954

Arbeitnehmereinkommenj) 126,8 129,6 138,1

(chne:Beitrége zur Sozialversicherung

und #mdirekte Steuern u.Fam.Zulagen) '
Sozialeinkommen 2) S 39,2 44,4 46,5
Unternehmer- und Vermdgenseinkommen

(ohne direkte Steuern) 3) 46,5 4o,5 45,2
Nettoeinkommen der ff.Haushalte 4) 44,2 48,0 doy7
Nettoeinkommen der Sozialversicherung 2) 14,4 14,5 13,6
Nettoinlandsprodukt zu Marktprelsen 271,1 27645 284 ,1
Abschreibungen + 29,0 + 29,3 + 295
Bruttoinlandsprodukt zu Marktpreisen 200,1 205,48 313,6
Saldo der Faktoreinkommen = 2,3 1= 4,0 = 443
Bruttosozialprodukt zu Marktpreisen 297,8 301,8 359,3

1) Verbesserte Ergebnisse auf Grund der Kostenstrukturerhebung

2) Die in friltheren Berechnungen unter den Sozialeinkommen ausgewliesenen
Sachleistungen der Sozialversicherung werden nunmehr unter dem Netto=
einkommen der Sozialversicherung erfasst. ' - :

3) Diese Einkommen wurden in den fritheren Rechnungen als Restbetrag er-
mittelt,wihrend sie nunmehr auf Grund der Ergebnisse der Kostenstruktur=
erhebung berechret werden konnen. ' ; :

4) Siehe Anmerkung zur Tabelle "Nettoeinkommen der 8ff.Haushalte®.

-5 -
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Die Aufteilung der Einkommen als Entgelte fiir die Beteiligung an der
Herstellung und Bereitstellung des Nettoinlandsprodukts zu Marktpreisen,
kann man einmal nach den Gruppen der Beteiligten vornehmen oder nach den
Gruppen, die als letzte Empfanger nach der Unverteilung durch den Staat
und die Sozialversicherungen iiber die Einkommen verfligen, In den vorlie-
genden Berechnungen wurde die letztere Avfteilung gewdhlt und die Einkom-
men nach Einkommen der Arbeitnehmer, Sozlaleinkommen, Unternehmere und
VermSgenseinkommen sowie nach Nettseinkommen des Staates, der Gemeinden

und der Sozialversicherungen gegliedert,

Die FNettoeinkommen der Arbeitnehmer(ohne direkte Steuern und Beitrage
zur Sozilalversicherung und FamiTienkasse) beliefen sich 1952 mit einem An-
tell von 47 vH am gesamten Einkommen auf nahezu 127 Mrd.Fr.Sie stiegen im
Jahre 1953 &hnlich wie die Gesamteinkommen geringfigig an, Im folgenden
Jahr erreichten die Arbeitnehmer auf Grund der Beschéaftigungsausweitung
und der intensiven Kapazitdtsausnutzung in der Produktion ein verfighbares
Gesamteinkommen von 1%8 Mrd.Fr. Der Anteil am Gesamteinkommen war mit nahe-
zu 49 vH grdsser als in den vorhergehenden Jahren,

Die Vermdgens- und Unternehmereinkommen (nach Abzug der direkien
Steuern) entwickelten sich wesentlich anders als die Arbeitnehmereinkom-
men. Infolge der Auswirkungen der inflationistischen Konjunktur im Jahre
1951 und 1952 konnten die Empfinger von Einkommen aus Kapital und Vermdgen
im ersten Berichisjahr #ber einen Betrag von 46,5 Mrd.Fr. verfiigen. Im fol-
genden Jahr gingen diese Einkommen auf 40,5 zurick, weil einmal eine all-
gemeine Flaute auf den Absatzmidrkien der Indusirie eintrat und andererseits
die relativ hohen Steuernachzahlungen fir die vorhergehenden Jahre die Bin-
kommen der Unternehmungen stirker als iiblich belasteten, Dadurch wurde die
im Jahre 1952 ausgewiesene relativ hohe Einkommensquote weitgehend kompen-—
siert, Im folgenden Jahr 1954 machten die Unternehmer und Vermdgenseinkom-
men etwa 16 vH der Nettoinlandseinkommen aus, eine Quote, die einen struk-

urbedingten Durchschnittswert darstellen dirfte, »

Die Einkommensgruppe der Sozisleinkommen umfasst neben den Barleistun-
gen der Sozialversicherung an die Versicherten, wie Rentner, Kranke und
Invaliden, auch die Sozialleistungen des Stastes und der Gemeinden,soweit
sie laufende Zahlungen von Renten und Unterstlitzungen betreffen., Die Fiir=
sorgeleistungen wurden insgesamt dem Sozialeinkommen zugeschlagen, cobwohl
sie zum Teil als Sachleistungen anzugprechen sind. Es wurde auf einse Aus—
gliederung dieser Sachleistungen wegen der Geringfligigkeit dieses Betrages
verzichtet. Die Familienzulagen wurden ebenfalls zur Gruppe des Soziale
einkommens gerechnet, und zwar deshalb, weil sie Uberdie Kasse fiir Fami-
lienzulagen nach dem sczialen Gesichtspunkt des Familienstandes umverteils
werden und wie die Sozialversicherungstriger eine eigene Verwaltungs-
institution mit Personal= und Sachausgaben beanspruchen.

Die Sozialeinkommen wuchsen von 1952 bis 1954 von Jahr zu Jahr,und zwar
welt stirker als die Einkommen der Gesamtwirtschaft.Diese Steigerung war
auf die fortschreitende Erhdhung der sczialen Leistungen zurlickzuflhren,
die einmal mit zunehmendem Beitragsaufkommen, dann aber mit wachsenden Zu-
schussmitteln des Stastes, die in allen Jahren iber lo Mrd.Fr. hinausgine
gen, finanziert wurden, Ihr Anteil am Gesamteinkommen hat im letzten Be-
richtsjahr ein. Sechstel erreicht,

Die Nettoeinkommen des Staates und der Gemeinden waren in den einzel-
nen Berichtsjahren sehr unterschiedlich.Wenn man bericksichtigt,dass di
Nettoeinkommen sich nur auf die Einnshmen beziehen, die nach Abzug der
Sozialleistungen (an die Sozialeinkommensempfinger), Subventionen, Zinsen
urd Zuschiisse zur Sozialversicherung, dem Staat und den Gemeinden zur
DUrchfihrung ihrer wirtschaftlichen Tatigkeit verbleiben, so erkennt man,
dass dieser verfiigbare Einkommensbetrag in seiner Hdhe nicht nur von den
Gesamteinnahmen sondern auch von der Hshe der vorgenannten Haushaltsausga-
ben bestimmt wird. '
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Wihrend die Nettoeinkommen der 5ffentlichen Haushalte im Jahre 1952
sich auf 44 Mrd.Fr. beliefen oder auf ein Sechstel der Gesamteinkommen,
stiegen sie im Jahre 1953 um 4 Mrd.Fr. auf 48 NMrd.Fr. ano Dies war Vvor
allem auf die im Jahre 1953 fir die vorhergehenden Jahre geleisteten
Nachzahlungen an Cewerbe- und Korperschaftssteuern zuriickzufihren. In dem
darasuffolgenden Jahr gingen die Nettoeinkommen auf 41 Mrd.¥Fro zuriick, da
cinmal die Steuereinnahmen geringer waren als im Vorjahr und andererseits
die Subventionszahlungen um 4 Mrd.Fr. hSher waren als 1953.Schliesslich
wurden die Zuschiisse an die Sozialversicherungen ebenfalls merklich erhdht.

Die Nettoeinkommen der Sozialversicherungen werden shnlich wie beil
Staat und Gemeinden aus der Differenz zwischen Gesamteinnahmen und Bare
leistungen ermittelt und umfassen die Einkommensbetrige, die zur Durche
fihrung ihrer Verwaliungs-= und Investitionstédtigkeit verfiighar bleibeno
Die Einnahmen der Sozialversicherung stiegen auf Grund der Beschaftigungse-
zunahme und zum Teil infolge der ErhShung des beitragspflichtigen Plafonds
von 45 Mrd.Fr. im Jahre 1952 auf. nahezu 51 Mrd.Fr., im letzten Berichtsjahr
an, Die in diesen Einnahmen enthaltenen Staatszuschiisse betrugen in den
ersten beiden Jahren tiber lo Mrd.Fr., im letzten Berichtsjahr wurden sie
nahezu auf 12 NMrd.Fr. erh8ht.Da die Leistungen an die Versicherten in der
Berichtszeit stirker erhdht wurden als die Einnahmen, verringerte sich
entsprechend das Nettoeinkommen der Sozialversicherungen, denn es ging
von 14,4 Mrd.Fr. im Jahre 1952 auf 14,0 Mrd.Fr. im Jahre 1953 und auf 13,6
im Jahre 1954 zurlick., Der Antell an den Qegamteinkommen war im Durchschnitt
der Jahre rund 5 vH, Die Verteilung der Einkommen wurde, wie bereits er-
wiahnt, auf die Einkommen bezogen, wie sie in der inl#ndischen Volkswirte
schaft entstanden, Vermindert man diese Einkommen um die Betrdge, die an
Auslinder fiir deren Beteiligung am Produktionsprozess als Arbeiinehmer,
Unternehmer oder Kapitalgeber enthalten sind und erhsdht sie um die ent-
sprechenden Einkommen, die von Sasrlindern im Ausland verdient wurden,dann
erhilt man das Einkommen der Inlinder, d.h. den Wert des Nettosozialpro=
dukts zu Markitpreisen, das im Jahre 1952 268,8 Mrd.Fr., 1953 lber 272,55
Mrd.Fr. und im lefzten Berichtsjahr 279,8 Mrd.Fr. betrug.Dieser Wert stell?®
demnach die Summe aller Binkommen dar, die Inl&ndern zur Nachfrage am Markt
zur Verfigung stehen,

3, = Die Verwendung der Einkommen,

Die Verwendungsrechnung gibt Aufschluss iber die Verausgabung der
verfiigharen Einkommen und bezieht die zur Finanzierung von Brsatzinvesti-
tionen aufgebrachten Abschreibungsbetrige in diese Rechnung mit ein, so
dass den PFaktoreinkommen, indirekten Steuern und Abschreibungen, die im
Semamtwert dem Bruttosozialprodukt zu Marktpreisen entsprechen, die Auf-
wendungen zum Kauf von Glitern und Diensten und zur Finanzierung der In-
vestitionen gegeniiberstehen. . '

Insgesant standen der Wirtschaft im Jahre 1952 Giliter und Dienste im
Werte von 298 Mrd.Fr. zur Verfiigung.Dieser Wert, der dem Bruttosczialpro=
dukt zu Marktpreisen entspricht, erhdhte sieh im Jahre 1953 nur gering-
fiigig, da die Giiterproduktion infolge eines Riickganges der Umsdtze aul den
Absatzmirkten in der exportorientierten Industrie merklich abgebremst wur-
de,

Das Jahr 1954 stand demgegeniiber wieder im Zeichen einer kr&ftigen
Zunahme der Auftrige und Lieferungen, so dass das Bruttosczialprodukt
einen Giiter- und Dienstleistungswert von 309 Mrd.Fr. auswies, d.h, einse
ZJunahme von etwa 3 vH gegeniiber dem Vorjahr verzeichnete,
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Die privaten Haushalte kauften im Jahre 1952 fir rund 175 Mrd.Fr.Gii-
ter und Dienste bei den Unternehmungen zum letzten Verbrauch oder zur
Nutzung innerhalb der Hauswirtschafi,Der private Verbrauch umfasste also
knapp 6o vH des Bruttosozialprodukts, Im Jahre 1952 erhshte sich der An-
teil fir Verbrauchsausgaben auf 63 vH, also stiegen diese Ausgaben stir-
ker als das Bruttosozialprodukt. Diese Entwicklung war vor allem darauf
zurtckzufihren, dass hohere Barleistungen der Soziglversicherung an die
Sozialempfinger gezahlt und damit die Massenkaufkraft gesteigert wurde,
Andererseits wurde die Verbrauchsnachfrage durch den stirker anfasllenden
Bedarf an Wohnungseinrichtungen und Hausrat gefdrdert, so dass trotz stag-
nierender Preduktion und Beschaftigung die Verbrauchsentwicklung auffal-
lend ginstig verlief., Mit steigendem Masseneinkommen, bei neu auflehbender
Produktionskonjunktur und zunehmender Besch&ftigung brachte das Jahr 1954
noch eine kriftigere Zunahme der Verbrauchsausgaben als im Vorjahr, und
zwar um 6 vH,

Die laufenden Xiufe des Staates und der Gemeinden von Gltern und Dien-
sten beliefen sich abziiglich der geblihrenpflichtigen Dienste im Jahre
1952 auf 24 Mrd.Fr, (einschlader Abgaben an Frankreich, die als laufende
Ausgaben behandelt werden), Die Sozialversicherungen wandten fir Sache-
leistungen (K#ufe von Medikamenten, Arztkosten usw,) und fiir ihren Ver-
waltungsbedarf einschl, des Personalbedarfs tiber 7 Mrd.Fr, auf,Staat, Ge-
meinden und Sozialversicherung verbrauchten damit insgesamt 31 Mrd.Fr.
oder Uber ein Zehntel des Bruttosozialprodukts, Die entsprechenden Ausga-
ben beliefen sich 1953, abziiglich der geblihrenpflichtigen Dienste in Héhe
von 3,2 MrdeFr09.aufvgut 34 Mrd.Fr. und 1954 auf 35 Nrd.Fr.Die Sachlei-
stungen der Sozlalversicherung zeigten im Laufe der Berichtsjahre eine
wachsende Zunahme und beliefen sich 1954 auf nazhezu 7 Mrd.Fr,

Im Jahre 1952 wurden insgesamt einschliesslich der Finanzierung der
Lagererh8hungen 81 Mrd,Fr. fir Investitionen aufgebracht, davon entfielen
rund 42 Mré.Fr, auf Grundstiicke und Geb&dude, knapp 23 Mrd.Fr, auf Anlagen
und Ausriistung, um 17,5 Mrd.Fr. erhdhten sich die Vorrite an selbsterzeug-
~ten Halb- und Fertigerzeugnissen, Die Investitionsquote der Grundstiicks-
und Anlageinvestitionen machte somit 1952 knapp ein Viertel des Britice

Das Sozialprodukt des Saarlandes(Verwendung)E>in,den Jahren 1952 < 54

in Mrd. Fr, . -
Wirtschaftsbereich , 1952 ' 1953 1954
Privater Verbrauch 1?596 191,1 202,77
Verbrauch von Staatsleistungen 31,2 3454 55525y
Bruttoinvestitionen 81,0 793 18y47"
Aussenbeitrag S , lo,6 = 350 = g0
Bruttesozialprodukt zu Markﬁz@is?129798 301,8 329,53

ijAnmerkung zu den~ﬁnderungen gegenliber den friheren Verdffentlichungen
siehe unter den entsprechenden Tabellen Uber privaten Verbrauch, In-
vestitionen usw, im Anhang -

2)Die Investitionen der Industrie sind auf Grund von Teilergebnissen der
Erhebung fiir 1954 geschitzt '

sozialprodukts aus, Die Lagerinvestiticnen beliefen sich allein im Berge
bau und der Industrie auf 15 Mrd.Fr. und stellen meist absatzbedingte
zwangsléaufige Lagererhdhungen dar, Im Jahre 1953 war die Investitions-
tédtigkeit insofern ginstiger als fiber 47 Mrd.Fr. in Grundstiicken =urd Gebiu=
de, rund 25 Mrd.Fr., in Anlagen investiért wurden, alsoc bei diesen produk=
tionswirksamen Investitionen eine stérkere Quote verzeichnet wurde als im
Vorjahr, Die Vorrédte wurden in diesem Jahr im Wert um weitere 7 Mrd.Fr.er-
e B -




- 8 =

hdht, so dass die gesamte Bruttoinvestition sich auf knapp 8o Mrd.Fro be=
iief, Die gesamte Bruitoinvestition war absolut niedriger als im Vorjahr,
aber die volkswirtschaftlich wirksamen Anlageinvestitionen waren hoher

als 19%2.Dabei ist zu berlicksichtigen, dass der private Wohnungsbau im
Jahre 1952 mit 19 Mrd.Fr., 1953 mit 21 Mrd.Fr. und die 8ffentliche Hand
mit Eigeninvestitionen-1952 ig Wert von 12 NMrd.Fr. und im folgenden Jahr
von 16 NMrd.Fr. in den Anlage- und GebZudeinvestitionen mitgezdhlt wurden,
Im Jahre 1954 zeigten die Investitionen ein wesentlich anderes Bild., Sie
gingen insgesamt auf 78 Mrd.Fr, zuriick.Dieser Riickgang wurde jedoch durch
den allgemeinen Abbau der Liger bedingt, die sich in ihren Besténden im
Jahre 1954 in der gesamten Wirtschafi um rund 5 Mrd.Fr. im Wert: verringers
ten, Die Grundstiicks= und Gebiudeinvestitionen waren demgegeniiber im Jah-
re 1954 leicht angestiegen. Sie beliefen sich auf 49 Mrd.Fr., der Aufwand
fiir Anlagegliter erhdhte sich jedoch merklich um etwa 9 Mrd.Fr.Dabei war
die grdsste Zunahme der Investitionstdtigkeit im Bereich der Gliterproduk-
tion und des Bergbaues festzustellen. Der private Wohnungsbau und die
5ffentlichen Investitionen nahmen wie im Vorjahr um jeweils etwa 1 Mrd.Fro
ZUo

Wenn man unter Beriticksichtigung der Ersatzinvestitionen in Hoéhe der
Abschreibungen die Quoten der Nettoanlageinvestitionen in der gesamten
Wirtschaft ermittelt, so stellt man fest,dass im Jahre 1952 diese Netto=
guote am” Sozialproduki knapp 13 vH, im Jahre 1953 {liber 14 vH und im letz=
ten Berichtsjahr sogar iber 17 vH ausmachteo Man kann also von einer zu.
nehmenden Nettoinvestitionsquote, also einer anhaltenden Verbesserung der
Anlagekapazitdt sprechen. x

Ein Teil der Einkommen werden zum Kauf von Importglitern und Diensten,
die das Ausland zur Verfiigung stellt, verausgabt. Umgekehrt werden auch
an das Ausland inlindische Erzeugnisse geliefert, Der Uberschuss der Im-
porte bzw. Exporte schlagen sich zahlenmissig im Saldo der Handelsbilanz
nieder, Wenn man die Dienste, die dem Ausland bzw. vom Ausland dem Inland
‘zur Verfiigung gestellt werden, beriicksichtigt, ergibt sich der Beitrag
des Auslandes zu dem Gesamtbetrag der im Inland verfligbaren Gliter und
Dienste bzw, der Beitrag der inldndischen W}rtschaft zu den Gltern und
Diensten, wie sie das Ausland beanspruchte ’

Dieser Beitrag, der mangels besserer statistischer Unterlagen aus der
Differenz zwischen dem Wert des Bruttosozialproduktis und den Ausgaben fir
Verbrauch und Investitionen ermittelt wird, betrug im Jahre 1952 iber le
Mrd.Fr., d.h, in Hbhe dieses Betrages wurde ein Uberschuss im Giiter- und
Dienstleistungsverkehr mit dem Ausland erzielt. Im Jahre 1953 war dagegen
ein Defizit in Hohe von 3 Mrd.Fr. zu verzeichnen, der im Jahre 1954 sogar
7 Mrd.Fr., ausmachte.Diese Zahlen, die als Differenzbetrige aus der Verwen-
dungsrechnung des Sozialprodukts ermittelt wurden, kdnnen nur als Nihe-
rungswerte gelten, denn die als Restgrissen ermittelten Ergebnisse kdnnen
beeintrichtigt sein von statistischen Fehlern, die sich bei solch komplexen
Statistiken, wie es die Sozialproduktsrechnung darstellt, nicht immer ver-
meiden lassen. Bine bessere und weiter aufgegliederte Ubersicht kann erst
dann tber die Beziehungen zum Ausland gegeben werden, wenn diber eine Zah=
lungsbilanz genauere Angaben iber den Waren- und Dienstleistungsverkehr
vorliegens : R e L

Mit einer Versffentlichung von Ergebnissen Uber das Jahr 1955 kann in
den nichsten Monaten gerechnet werden. Die vorliufigen Schitzungen ergeben
fiir das Jahr 1955 eine Steigerung des Bruttosozialprodukts um efwa 8 = 9 vH,
Das Volkseinkommen kann n8herungsweise mit 257 = 260 Mrd.Fr.veranschlagt
werden. -, . . . - :

1) Der Aussenbeitrag wurde in den frilheren Rechnungen an Hand von Schitzun-
gen Uber die Aussenhandelsstatistik ermittelt.Die vorliegende Rechnung
errechnet ihm als Differenzbetrag zwischen verfligbaren Einkommen und
dem Inlandsverbrauch.Diese Methode erscheint zweckmissiger und zu besse-
ren Ergebnissen zu fihren,als die Schédtzungen auf Grund der liickenhaften
Angaben iiber den Waren-und Dienstleistungsverkehr mit dem Ausland.



Der Verbrauch der privaten Haushalte 1952 bis 1954 %)

in Mrd.Fr.

Verbrauchsausgaben 1952 1953 1954
Erndhrung 81,6 98,9 9449
Bekleidung 31,0 31,2 31,9
Wehnungsnutzung 13,3 13,9 16,8
- Heizung und Beleuchtung 8,0 8,3 9,2
Gebrauchsgliter der Haushalte 16,7 20,4 26,9
Haushaltsfihrung 3,4 3,8 3,9
Korper=und Gesundheitspflege 4,5 4,5 54¢
Verkehr 7,8 8,6 9,9
Bildung und Unterhaltung . 5o 545 5¢5%
Senst.Gliter und Dienste 3,7 4o 4,3
Insgesamnt 17550 191,1 202,77

@Der private Verbrauch wurde erhsht um den Eigenverbrauch der Selbstédndigen
und um die Direkt-Kiufe der Privaten bei Grosshandels=. und Industriew
betrieben, und zwar 1952 um 5,9 Mrd.Fr., 1953 um 651 Mrd,Fr. Die Sachlei-
stungen der Sozialversicherung, die zum Teil 4im privaten Verbrauch erfasst
wurden, werden auf Grund einer methodischen Anderung als "dffentlicher
Verbrauch" ausgewiesen., Die Verkehrsausgaben wurden um die Fehrgelderstat-
tungsbetrige der Beschédftigten, die zur Wertsch8pfung gerechnest werden,er=
hoht, Ausserdem wurden die Fahrtausgaben fiir Strassenbahn und Omnibusse
auf Grund neuer Ermittlungen hd3her ausgewiesen als in den ersten Berech-
nungensDie methodisch bedingte Zurechnung einer unterstellten Bankgebihr
und der Geblhrenzahlungen der privaten Haushalte an Staat und Gemeinden
erhdhen die Ergebnisse ebenfalls 1952 und 1953 um rund % Mrd.Fr., Der geo
samte private Verbrauch wird in die vorliegende Berechnung auf @rund die-
ser Verbesserungen im Jahre 1952 um lo Mrd.Fr. und 1953 um 8 Nrd.Fr., héher
ausgewiesen,

Nettoeinkommen des Staates und der Gemeinden 1952 bis 1954 %)

in Mrd.Fr,

Einnahmen und Ausgaben 1852 1953 1954
Einnahmen insgesamt 76,5 78,7 76,3
abziiglichs

Sebventionen 3,6 = 6,9 = 1,8
Zinsen auf die 3ffentl.Schuld ©45 = 945 = 0¢h
Ubertrag an private Haushalte
(Sozialleistungen) 8,7 = 9,5 o G2
Ubertrag an die Sozial- ‘

versicherung = lo,6 = loyé = 11,7
Geblhren Uogeblihrendhnliche -

Einnahmen = 2,9 = 3,2 = 3,4
Nettoeinkommen 44,2 48,0 4o

YDas Nettoeinkommen des Staates und der Gemeinden berticksichtigt,wie aus
der Tabelle hervorgeht, die Bauzuschiisse an Private in den verbesserten
Rechnungen nicht mehr als Abzugsposten und bezieht in die Einnahmen aus
Erwerbsvermdgen und Unternehmertétigkeit die Gewinne bzw,Defizite der

Eisenbahngfost und der Forsten ein.Im Ubrigen wurden kleine Korrekiuren
auf Grund besserer Unterlagen vorgencmmen,



Der 5ffentliche Verbrauch 1952 bis 1954 U
in Mrd. Fr.

Verbrauchsausgaben 1952 1953 1954
Personalausgaben 18,5 19,7 2643
Sachausgaben 12,4 1440 14,0
Nutzung der Verwalitungsgebdbdude 1,2 1,3 1,3
Abgaben an Frankreich ) 2,6 3,0
Insgesamnt 34,1 37,6 38,6
Abziiglich Geblihren und gebihren-

thnliche Dienste = 2,9 = 3,2 = 3.4
7 usammen 31,2 34,4 35,2

VDer 5ffentliche Verbrauch zdhlt in den verbesserten Ergebnissen die Sache
leistungen der Sozialversicherung zu den "Sachausgaben der $ffentlichen
Hand" und beriicksichtigt bei den abzugsfahigen "Verkdufen an die privaten
Haushalte" alle Gebiihren und gebilhrendhnlichen Einnahmens:

5

Die Bruttoinvestitionen von 1952 bis 1954 2
in Mrd.Fr,

1952 1953 - 1954
) % = = bt ] == % ‘-'—7 = . &
Wirtschaftsbereich Brutto-An- Vorri- Brutﬁo AneVorréa Brutto-in - Vorras"
lage=Inve- N lage=Inve= fe lage=Inve= o
stitionen © stitionen stitionen ’
Industrie wund Hand- & 1) 1)
‘Handel,Banken und
Versicherungen 1,0 + 2,0 2,2 + 2,4 2,2 = 444
Privater Wohnungsbau 1950 - 20,8 = 21,9 ‘ =
Offentliche Hand 13,2 = 16,5 = 17,4 =
ibrsWirtschaft - 1,8 + 0,2 2,2 + 042 244 + 0yl
Insgesamt 6355 1745 7250 7,31 83,5 = 5,1

1) Die Angaben beruhen auf Schatzungen, die an Hand von Teilergebnissen
aus der Investitionserhebung durchgefihrt wurden.

Q)Die Bruttoinvestitionen wurden auf Grund neuer Erhebungen fir das Jahr 1953
verbessert., Die Schitzungen, die in friheren Versffentlichungen fiir die
5ffentlichen Investitionen an Hand der Haushaltspléne angesetzt wuzdenyer-
wiesen sich zu hoch, weil die effektiv durchgefiihrten Investitionsausgaben
wesentlich unter den veranschlagten Aufwendungen blieben,



